

乐都全力做好“一粒种子”大文章

本报讯(记者 周晓华 通讯员 马永震)近年来,海东市乐都区将现代种业作为粮食安全和农业高质量发展的源头保障,以创新为引领、以项目为抓手、以基地建设为基础,充分发挥区域特色,撬动当家品牌,加强种质资源保护与利用,提升种业自主创新能力,做好“一粒种子”文章,努力打造青海高原制种示范区。

乐都区成立工作专班完成全区种质资源普查工作,研究制定区域性良种繁育基地发展规划,完善工作机制,明确目标、压实责任、解决产业发展堵点、瓶颈。安排专业技术人员赴山东省寿光市、甘肃省定西市就蔬菜产业和马铃薯产业进行调研,学习先进产业发展理念、新品种培育、新技术推广。统筹各类涉农项目资金发展制种产业,支持种业科技创新、基

地建设、龙头企业培育,有效提高全区制种产业规模化、标准化、集约化、信息化水平。

为激发现代种业发展活力,乐都区依托马铃薯微型薯和良种基地建设,扶持脱毒苗快繁、微型薯生产、原良种生产,建成脱毒马铃薯原种基地26.67公顷、脱毒薯繁育基地2000公顷,繁育脱毒苗130万株,生产马铃薯微型薯235万枚,生产马铃薯良种6万吨。积极采取“公司+合作社或基地+农户”“公司+合作社”“公司+制种大户”等形式,建成小麦“三圃田”及良种繁育基地266.67公顷,青稞良种繁育基地66.67公顷,杂交油菜制种基地6.67公顷,豆类良种繁育基地66.67公顷;建设农作物新品种示范展示基地333.33公顷,收储麦类作物原良种40万公斤。

以规模养殖场和养殖大户为主,乐都区加大畜禽良种改良基地建设,积极推进畜禽改良,畜禽良种率达90%以上,为乐都区实现稳住“肉案子”目标奠定了坚实基础。以苗促产、以产促苗,以项目辅助、配套发展、提升品质方向,建成集研发、生产、销售为一体的高原绿色蔬菜育苗基地,建成育苗温室16栋,完成订单育苗600万株。在寿乐镇建成20公顷的乐都区辣椒育苗基地,在高店镇、共和乡建成47公顷的良种大蒜繁育基地。

在做好本地优势种业发展的基础上,乐都区不断调整产业结构,加大新品种引进示范推广。在全区推广青蚕21号、青蚕14号和青蚕15号等大粒型品种,种植面积达1533.33公顷,经济效益显著。引进鲜食马铃薯品种紫薯12号,推广面积2000公顷;与青海省农

林科学院生物技术研究所合作培育马铃薯新品系705,引进定薯4号、定薯7号、青薯29号、德薯7号等马铃薯特色新品种进行试验示范。在乐都区碾伯街道下寨村基地建设马铃薯新品种选育及配套栽培技术集成研究展示示范,共安排64个品种、品系进行试验示范,为马铃薯产业发展提供技术支撑。支持绿壳鸡蛋、藏香猪、白牦牛等特色养殖,目前,牦牛存栏6.07万头、藏羊存栏19.13万只、绿壳鸡蛋2.65万羽、藏香猪全区存栏0.13万头。不断加大蔬菜新品种推广示范,引进山东彩椒、山东早熟大蒜、赤松茸、羊肚菌、甘肃紫根韭菜、美都无籽西瓜、云南香葱等新品种,示范带动效果显著。

乡村振兴看海东



为营造浓郁的书香氛围,倡导全民阅读,共建“书香化隆”。近日,以“书香润心扉 品读致未来”为主题的李万华散文集《群山奔涌》、马文秀诗集《老街区》读书会,在海东市化隆回族自治县群科新区新时代文明实践中心举办。现场累计发放文学书籍300余本,进一步营造了爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

本报记者 韩世伟 通讯员 冶玉丹 摄

循化持续改善黄河流域环境质量

本报讯(记者 陶成录 通讯员 白玉民)今年以来,海东市循化撒拉族自治县始终坚持“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念,积极落实黄河重大国家战略,统筹推进水资源保护、水环境治理、水污染防治等工作,全县河湖治理保护工作成果显著提升,水环境质量明显改善。

循化县高度重视河湖治理与保护,把河湖长制工作纳入全县工作总体布局统一谋划、协同推进、狠抓落实。将县内29条支流、3座水库、3条灌渠、2处水源纳入河湖长制管理范围,设置17名县级河湖长、27名乡级河湖长及142名村级河湖长,建立起“河湖统管、体系互通、监管合一”的河湖长制,做到“河长全覆盖、责任无盲区”。截至目前,县乡村三级河湖长共巡河3428次,主要河流、湖库和重点河段巡查覆盖率达100%。同时,定期在县委常委会议、县政府常务会议研究和推动工作落实,及时协调解决重大问题,并严格落实联席会议、督查检查、考核问责、执法联动等制度,保证了河湖管护各项措施落实落地。

为常态化、规范化开展河湖“清四乱”,循化县对发现的问题实行清单管理,累计清理漂浮物、各类垃圾196吨,拓宽行洪河道358米。2022年至2023年水利部反馈循化县的203项妨碍河道行洪突出问题,上半年完成国土地问题持续整改审核录入,持续完善河湖长制信息化平台建设,建立手机App巡河平台,利用数字化、信息化手段严密

监管全县各大小河湖,并按照河湖及水利工程的管理权属,对全县纳入河湖长制管理的主要河流、湖泊及已注册登记的水库进行划界确权,在黄河干流两岸埋设实物桩及电子桩2631个,划定管护红线,明确监管底线。

聚焦“河畅、水清、岸绿、景美”目标,循化县扎实做好河湖治理各项工作。

坚决查处河湖乱占乱建、乱围乱堵、乱倒乱排等违法行为,对1起非法侵占河道、阻挠河道治理施工和违法采砂行为展开专项执法行动,将私自建设在河道的网围栏全部拆除,对开挖的场地进行恢复,切实消除行洪隐患。加快循化县污水处理厂扩容、查汗都斯乡污水处理厂建设等重点项目进度,建立健全农村垃圾处理长效机制,完成黄河干流55个疑似排污口监测溯源工作,全面启动保护母亲河全民行动,河湖生态质量得到改善。以水土保持综合治理及天然林保护为抓手,实施大规模国土绿化和生态管护51720公顷,义务植树40万株,筑牢了绿色生态屏障。实施水系连通和水美乡村建设、加入村山洪沟治理工程、污水处理厂尾水湿地建设等一批黄河干支流生态保护工程,确保大河水系国家控断面水质稳定在Ⅱ类以上,街子河、清水河入黄河口断面水质达到Ⅲ类以上。



学思想 强党性 重实践 建新功

用心办实事 倾情解民忧

平安推动主题教育见实效

本报讯(记者 李晓娟 通讯员 祁丽君)自主题教育开展以来,海东市平安区统计局牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,把主题教育目标任务、重点措施与防范整治统计造假专项行动、统计工作职能紧密结合起来,在学中干、在干中学,着力推动主题教育走深走实。

结合统计工作实际,平安区统计局建立周集中学习计划和党员干部个人自学计划,以“三会一课”和主题党日为抓手,通过党组书记上专题党课、党组

成员领学必读书目、读书分享、警示教育、专题研讨等形式,推动理论学习走深走实。截至目前,开展集中学习10次,专题党课2次,交流研讨50余人次,党员干部撰写学习心得60余篇,开展“统计业务大讲堂”一期。

为进一步夯实统计基础工作,全面提升统计服务的广度、深度,平安区统计局扎实推进防范整治统计造假专项治理行动和第五次全国经济普查,投入产出电子台账填报、人口变动调查、基层统计规范化建设等工

作。建立各专业经济形势分析月例会工作制度,每月开网前各专业及时会商主要经济指标情况,形成《统计预警月报》,第一时间为平安区委区政府提供主要经济指标预警预报。每月关网后及时召开局内部各专业生产运行分析会,交流各行业各领域运行情况、存在问题及意见建议,形成《每月统计分析报告》及时提供给区委区政府领导参阅,并向相关部门反馈提示。实行月度小分析、季度大分析,不断增强统计工作的主动性和适应性。

平安区统计部门把检视整改贯穿主题教育全过程,坚持边学习、边对照、边检视、边整改,及时建立问题清单,切实把学习、检视中找准的问题整改到点,不断提高统计干部推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领。结合问题清单、整改清单,围绕统计服务水平、统计数据质量等问题深入到乡镇、村户、企业,发放征求意见表,开展建言献策活动,提供“点单式”统计专业服务,让检视整改求实。

昔日“烦心路”今变“连心路”

本报讯(记者 李永兰)“这条300米的道路硬化后,我们再也不用担心下雨天泥泞、下雪时结冰路不好走了。”“是啊,以后我们出行就更方便了,走在路上心情也会跟着变好。”近日,海东市化隆回族自治县群科镇文卜具村党支部书记马福龙看着眼前刚完工的硬化路,和站在一旁的村民高兴地讨论着。

马福龙口中的这条路是文卜具村的主要道路,也是学生上学、村民下

田及县乡公交车的必经之路。这条道路因车流量大又加上年久失修,破损严重,造成坑洼不平、多处断裂,已经不能满足百姓的出行需要,导致附近村民选择绕道而行。短短300米路,却成了文卜具村全村人的“烦心路”。

小村道情系大民生。了解到这一情况后,群科镇主要领导多次到现场查看,积极与化隆县相关部门沟通对接,争取政策支持,将资金用在刀刀

上,扎实推进项目建设,投资68万元对文卜具村全长约300米的路段进行硬化,并修建水渠450米,人行道1600平方米。经过一个多月的奋战施工,目前已正式恢复通车,真正使“烦心路”变成了“连心路”,也打通了乡村振兴的“毛细血管”。

自主题教育开展以来,群科镇把解难题、促发展、办实事、解民忧作为主题教育的一项重要内容,作为推进主题教育走深走实的一项重要举

措,全镇上下迅速行动、主动作为,紧盯群众的“急难愁盼”,推进民生问题的解决。截至目前,共收集群众意见建议15条,走访群众721人,解决群众“急难愁盼”问题28个。今后,群科镇各党支部将结合主题教育,始终坚持把“为民服务”放在工作首位,急民之所急、解民之所难,解决生活“小事情”,赢得群众“大满意”,让群众的获得感更足、幸福感更久、安全感更高。

一份爱心捐款的温度

□本报记者 张璐 通讯员 岩子

“最近病情恢复得咋样了?这是我们东川监狱干部职工的一点心意,希望能给你就医带来帮助,也祝愿你早日康复!”

“感谢党和政府,感谢‘第一书记’,感谢你们大家,你们的这份爱心给我帮了大忙啊!”

11月22日上午,在海东市民和回族土族自治县转导乡忠孝村村民刘世平家,当青海省东川监狱党委书记、政委苟延长把东川监狱全体干部职工捐的43520元爱心款交到刘世平手里后,让这位与病魔抗争多年的中年汉子感动不已。

刘世平是忠孝村里的脱贫户,家有7口人,在党的好政策下,原本一家人可以通过勤劳的双手把日子过得红红火火,然而,天有不测风云。早

在几年前,刘世平被查出比较严重的直肠疾病,随着病情的加重,无法从事体力劳动,刘世平的妻子成了家里唯一的顶梁柱。

据刘世平介绍,2018年他在青海省人民医院做了直肠手术,此后每个季度进行一次复查,病情持续趋稳好转,后来几年受种种因素影响,间断了按期复查治疗,导致2022年病情复发,现在每半个月就要去省医院化疗一次,一年的就医费用高达25万元。

“幸好我们脱贫户的医保能报销95%以上的费用,不然我们一家人都不知道该怎么办了。”回想过往,刘世平感慨万千。

今年5月,省东川监狱派驻忠孝村“第一书记”崔建军带领工作人员入户走访时,详细了解刘世平病情

后,第一时间向转导乡党委政府和所在单位东川监狱党委汇报。转导乡党委政府十分重视,将刘世平家庭纳入监测帮扶对象给予帮助,忠孝村“两委”把刘世平的妻子纳入公益性岗位,东川监狱广大干部职工响应东川监狱党委倡议,纷纷开展爱心捐助,所筹集的43520元爱心捐款由崔建军带队,于11月22日送到了刘世平的家里,希望能缓解刘世平家庭的燃眉之急。

与自己的病相比,刘世平更担心孩子们的学习,他不希望因为自己的病让孩子们中断学业。他说,他的3个孩子学习个个很优秀。

“好多时候,读小学的小女儿晚上放学回家,还给我带回一袋牛奶,说生病了,喝牛奶对身体好……”说到这里

里,刘世平的眼角湿润了,他说,这袋牛奶就是学校给娃娃们发的营养餐,孩子的小小举动,让他既暖心又难过。

“现在在大女儿在民和县第一中学读书,每周需要200元的生活费,这些爱心捐款,确实确实给我们家帮了大忙。”刘世平说,他现在的最大的愿望,就是3个孩子能够好好读书,将来都考上大学!

这4万多元爱心捐款,是忠孝村驻村工作队为民排忧解难的暖心举措,也是东川监狱推动主题教育,为民办实事互融共进的实际行动。

作为联点帮扶村,近年来,东川监狱累计投入17万元为忠孝村安装了60余盏路灯,投入38万元购买帮扶村马铃薯130吨、菜籽油2750公斤,通过消费帮扶助力群众增收。

唱歌。”

“山卡拉村陈沛,孙女陈瑞花也是一名留守儿童,还是单亲,在德加中心学校读四年级,热爱跳舞、唱歌。”

“山卡拉村严成财离异,女儿严进香在德加中心学校上学,热爱唱歌、跳舞,希望得到专业辅导。”

……

这是何凡在笔记本上记下的点点滴滴,而出现在他笔记本中的那些孩子,都得到了他的帮助,他也把爱心带到了他的“第二故乡”。

记者手记:何凡,一个普通的名字,所做的都是平凡小事。但正如我们常说的“勿以善小而不为”,不管做的事有多小,只要对群众有益,就是天大的事。正如何凡自己所言:“生活也许会给你许多苦难和磨砺,但人生有信念,就会有阳光!为民服务是我们生活的意义所在,让自己成为有责任有担当的人,不负父辈、不负国家、不负党对我们的期望!”



自主题教育开展以来,海东市民和回族土族自治县转导乡聚焦乡村振兴,投资5万元对转导乡街道进行亮化美化,把开展主题教育成效落实在为民办实事上。图为亮化美化整治后的转导乡街面新貌。 本报记者 张璐 通讯员 岩子 摄

(上接01版)

在一年的历练中,何凡也积极学习党的最新创新理论知识,深读党的二十大精神,在一场场的文艺宣讲中查找不足,不断学习,丰富自己,用文艺宣讲的方式将党的二十大精神在化隆这片土地上传播发扬,深受老百姓的喜爱。在省内也小有名气,曾受邀到青海师范大学附属中学、青海民族大学、海东市第四中学等学校讲授音乐公开课。

“来到化隆县工作的一年,感觉到了自己的成长,但也感觉到自己还有很多不足。”何凡对自己一年来的工作这样进行总结。

用音乐编织起的爱心

实际上,何凡和化隆结缘始于三年前,在来化隆挂职“文艺宣讲师”之前的2020年,中央音乐学院和化隆县教育局共同设立了教育资源共享音乐特色项目,何凡就来到化隆县担任声乐教学工作。

三年树木,终于开枝散叶,今年他的一位学生以全省第一的成绩考入了陕西师范大学,成为一名公费生。

音乐不仅有激扬、有温情,还有被何凡注入的暖暖的爱心。怀揣爱心,何凡曾走过一段不平凡的路。

2016年7月本科毕业后,何凡投笔从戎,成为一名武警战士。两年的部队生活,他从一名军事素质不达标、内务不合格的艺术专业大学生,到获得军事政治素质全优、成为内务标兵,练就了一身不服输、肯吃苦、顽强拼搏的精神。退伍前夕,他荣获了“优秀新兵”“优秀义务兵”和嘉奖一次;本人原创作品荣获武警部队文艺作品一等奖、三等奖。

2018年退役之后,何凡考取了中央音乐学院。自入学以来,何凡积极参加声乐系与部队的共建活动,他的教学和排练,深受战士们喜爱。同时他被选为中央音乐学院第十八届研究生会主席团成员,为同学们解决了很多难题,提供了不少实实在在的帮